

Г. А. КОЧАРЯН

# НАГОРНЫЙ КАРАБАХ

---

---

ОБЩЕСТВО ОБСЛЕДОВАНИЯ и ИЗУЧЕНИЯ АЗЕРБАЙДЖАНА  
БАКУ—1925

Г. А. КОЧАРЯН

# НАГОРНЫЙ КАРАБАХ

---

---

ОБЩЕСТВО ОБСЛЕДОВАНИЯ и ИЗУЧЕНИЯ АЗЕРБАЙДЖАНА  
БАКУ—1925

2. Все районы Н. Карабаха имеют старинные армянские названия, но необходимо отметить, что границы их не совпадают с прежними границами районов. Например, в состав прежней Вардана входило селение Чанахчи и целый ряд других селений, которые теперь отнесены к Хачену.

3. Число селений в Н. Карабахе точно установить трудно. Каждое ведомство имеет свои цифры. Это объясняется, главным образом, тем, что целый ряд селений представляет собой отсеки, которые одни исследователями принимались за самостоятельные селения, другими включались в состав главного селения. Кроме того, были и спорные селения, которые то включались в состав Н. Карабаха, то приписывались к другим уездам.

4. Город Шуша (бывший уездный центр) никак является только районным центром Хаченского района. Впрочем, уже теперь предполагается город Шушу вместе с Малибеклинской волостью выделить в Шушинский район; районный же центр будет перенесен в Степанакерт.

Население города Шуши по переписи 1897 года было 37.591 чел., в 1909 году—27.714 ч., в 1921 году после разрушения—9.223 ч. в 1923 году—6.976 ч. В насторожнее время можно считать, что население Шуши доходит до 6.000, причем цифра эта заметно понижается в летнее время.

5. Степанакерт—нынешняя столица Нагорного Карабаха (б. Ханкенды)—представляя собой раньше кazaчий поселок—станицу Сунженского полка. Он весь состоял из нескольких корпусов казарменного типа, больницы, непременной полковой церкви и нескольких домиков, в которых проживали семьи офицеров и немногочисленное население, состоявшее из армян и тюрок, поставлявших продукты военным частям. Когда была прозглашена Автономная Область, в разрушенный во время событий Степанакерт стянулись все деятели Н. Карабаха и принялись в невероятно трудных условиях за работу по воссозданию Области. Перепись Степанакерта, состоявшего тогда буквально из нескольких полуразрушенных домов, обнаружила около 300 человек. Всё население жило в страшной тесноте, по несколько семей в одной комнате, было лишено самых минимальных удобств и тем не менее упорно работало над переустройством края. В короткий срок Степанакерт стал неузнаваем. Дома стали восстанавливаться, мостовые исправляться, было проведено электричество, построена школа и т. п. Перепись города Степанакерта, проведенная через год после объявления автономии, обнаружила уже 2500 чел.

6. Необходимо отметить, что сельско-хоз. перепись 1921 года не совсем точно определила национальный состав населения. Все жители переписываемого селения считывались, как армяне или как тюрок, в зависимости от того, какой элемент преобладал в селении. Между тем в Нагорном Карабахе имеются селения смешанного типа, с тюркским и армянским населением (с. Туг, Ханкенды, Ванк и др.).

7. Эта цифра не совпадает с итоговыми данными по Нагорному Карабаху, приводимыми во вновь вышедшем сборнике Азербайджанского Центрального Статистического Управления. АзЦСУ включило по недосмотру в состав Нагорного Карабаха Кабарда-Бой—Ахмединское сельское общество и целый ряд других, каковые на самом деле находятся в Агдамском уезде. Некоторые же селения и общества, находящиеся в пределах Н. Карабаха АзЦСУ относило к другим уездам.

8. Карадам обычно смешивают с землянкой. Это неправильно. Карадам—дом, построенный на земле; часть стены строится из песка и глины, затем идет дубовый сруб, постепенно суживающийся кверху. Наверху остается небольшое квадратное отверстие для дыма. Прямо под отверстием находится очаг. Все части постройки имеют особые названия, форму и расположения по определенному плану. Это—очень старая постройка, восходящая к глубокой древности. Внутри карадама мебели нет, все сидят обычно на земляном полу. Во всю длину карадама стоит, так называемый, амбар—большой деревянный ларь с отделениями для хранения зерна. Амбар также составляет непременную принадлежность карадама.

9. Мне приходилось в Джаберде (близ с. Ванк) видеть такие пашни, которые обрабатывались заступом, без помощи рабочего скота, ибо животные вследствие большой крутизны не могли удержаться на такй пашне.

10. Водный вопрос является одним из самых острых, после малоземелья, вопросов Н. Карабаха. Достаточно просмотреть страницы карабахского органа «Хорхурдани Карабах», где богато представлен местный материал, как это бросается в глаза. Буквально нет пингде такого угла, который не испытывал бы недостатка в воде. Все корреспонденции в один голос жалуются то на недостаток питьевой воды, то на отсутствие воды для орошения. В некоторых местах вода находится очень далеко от селений, в других образуются большие очереди для получения воды, в третьих разрушены старые кагризы и надо их починить, и т. д. Очень способствует такому положению то обстоятельство, что селения Н. Карабаха расположены обычно на воззвышенных пунктах. Стратегические соображения побуждали крестьян искать защиты горах и на вершинах холмов, а такое расположение селений затрудняло, конечно, проведение кагризов.

11. Узунталинский канал пройдет по направлению к селениям: Улу-Карабек, Кичик-Карабек, Касапет, Гюль-Ятаг, Джан-Ятаг, Дамурлу, Оратак, Агдара, Чардахлу, Мингрельское и Люса-Саз.

12. Талышский канал пройдет по очень рыхлой и ползучей почве. Okolo 50,000 руб. необходимо линь на обивку трехверстного пути досками, почему и стоимость всего канала должна будет сильно возрасти.

13. Мадагисский канал должен будет орошать земли селений Мадагис, Верхнее Чайлы и Гайризар.

14. Пирджамальский «Ленинский канал» из местности Ханбачи должен орошать земли селений: Пирджамал, Нахчеваник, Аракзами, Шеллу, Нор-Шен. Канал оросит от 2—3 тысяч дес.

15. Балуджинская канава может оросить всего лишь 300 дес.; длина канавы 2½ версты.

16. Летом текущего года в Варанде производились опыты с посадкой хлопка, которые дали блестящие результаты. При условии орошения хлопок здесь может хорошо развиваться (опытная станция в Испаганджуке).

17. В селении Агуас (Козлу) я сам наблюдал, как крестьяне поливали свои огорода кувшинами воды, принесенными из родников. При таких условиях, обычных в Карабахе, приходится удивляться не слабому распространению огородов, а их существованию.

18. Англичане в бытность свою в Баку вывезли до 30 лошадей Карабахской породы.

19. Во всем Нагорном Карабахе в насторожнее время нельзя насчитать и десяти чистокровных карабахов. Правительством приняты меры к поддержанию исчезающей породы. Заложено основание конескому заводу, где сейчас находятся несколько экземпляров лошадей Карабахской породы.

20. Батрачество представляет собой чрезвычайно распространенное явление в Нагорном Карабахе. Официально их зарегистрировано около 1500 чел., но на самом деле число это значительно выше. Батраки являются или беженцами, освившимися в селениях, или же же чаще всего своими крестьянами, не имеющими инвентаря для обработки земли.

21. Несколько глубока экономическая связь между жителями нагорной части и низменной видна из того, что во время межнациональных столкновений из многих селений отход на низменности не прекращался. Тюрок приезжали в армянские селения, оставляли здесь своих заложников и брали партии рабочих. По окончании полевых работ эти лица вместе с зерном, полученным за работу, доставлялись обратно в свои селения. Не было ни одного случая нарушения заключенного условия.

22. Обследование народного питания в Н. Карабахе, произведенное Карабахским Статистическим Управлением, установлено, что в исследуемых хозяйствах (для обследования были выбраны в равной доле зажиточны, средн. и бедные хозяйства, всего 23) всего хлеба хватает:

до 1/X	24 года	2 хоз.	до 1/II	25 года	6 хоз.
„ 1/XI	3	“	„ 1/III	4	“
„ 1/XII	2	“	„ 1/IV	2	“
„ 1/I	25 года	2	„ 1/V	3	“

Таким образом, до нового урожая своего хлеба не хватало ни в одном хозяйстве. В большей части хозяйств, хлеб кончался с серединой зимы.